sSusteme de Cramer

Le probléme

Il s’agit de résoudre un systeme de deux équations du premier degré a deux
inconnues, tel que :
ax+ by =c,
ax+by=c.
On sait que, lorsque ab’ — a’b # 0, il y a un unique couple solution :
cb'-cb ac'-d'c
( ab'-a'b ab'-a'b )

Complément culturel

C’est au XVIII® siecle que le mathématicien suisse Gabriel Cramer (1704—1752) a mis au point
des formules pour résoudre des systemes d’équations linéaires.

Les programmes

On définit la fonction « cramer » dont les arguments sont les six valeurs du
. systeme (al désigne le parametre a’...).
Cette fonction donne la valeur des deux inconnues, sauf si D = ab’— a’b est nul.

le programme

»»» def cramer(a,b,c,al,bl,cl):
D=a*bhl-al*h
if D==0:
return ("soit pas de solution, =soit une infinité')

le résultat

> cramer(l,2,-1,3,5,2)
(9.0. -5.0%
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Yoo Scratch o AlgoBox

C)b Avec Scratch, on définit les G2 Les coefficients du systéme,
variables a,b,c,a’,b’ et ¢’ (les 11 notés a,b,cetal,bl,cl,seront
lettres primées sont acceptées). précisés par [Dutilisateur au

Ces variables sont affectées des valeurs| |cours de l’exécution du programme. En fin de
souhaitées avant de lancer le| |programme, dans 1’affichage des messages,
programme. En revanche, le calcul de D est| |penser a laisser des espaces afin que le texte
réalisé pendant I’exécution du programme. renvoyé soit plus lisible.

quand pressé ¥ VARIABLES

—a EST_DU_TYPE MOMERE
a 2 |attribuer — b EST_DU_TYPE NOMERE
3 b |attribuer — c EST_DU_TYPE MOMERE
a ¢ |attribuer —alEST_DU_TYPE MOMERE
—h1EST_DU_TYPE NOMBRE
= c1EST_DU_TYPE NOMBRE

3 a' |ath-ibuer

2 M atthier — D EST_DU_TYPE NOMERE
a ¢ |allrbuer — x EST_DU_TYPE NOMERE
& 11| atibuar P e M Canr T o =y EST_DU_TYPE NOMERE
¥ DEBUT_ALGORITHME
L e 0 — LIRE a
- —LIRE b
&lir\e pendant g secondes — LIRE ¢
Ss —LIRE a1
’dII'E pendant g secondes : — L IRE b1l
c*b - ¢ *b i D ] pendant | secondes —LIREcl
| =D PREMD_LA_VALEUR a*hl-al*h
}dire & pendant €Y secondes = x PREMD_LA_VALEUR (c*b1-c1%h)/D
i : : D"-. - ; =y PREND_LA_VALEUR (a*ci1-a1%c)/D
¢ pendan Ssecondes -
— AFFICHER. "x=
— AFFICHER. x
— AFFICHER * y="
Prolongements L AFFICHER y
On peut aussi s’intéresser a la résolution d’un — FIN_ALGORTTHME
systeme de la forme : le programme

a x+b\l)_’=c,

a AxX +b’ 4V =c’.
Par rapport au précé-
dent, il faut tester le
signe des solutions.
Le programme Python
ci-contre permet de le
résoudre.

»»» def cramer?(a,b,c,al,bl,cl):
D=a*hl-al*b
if D==0:
return{'=soit pas de =solution, =oi
Rl=(c*bl-cl*h) /D
F2=(a*cl-al*c) /D
if (Rl>=0) and (R2>=0):
return (R1**2 R2*%2)
el=e:

return {('pas de solution')
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